

# 論蘇俄的經濟規律(下)

呂律

## 伍 按勞分配規律

蘇俄按勞分配的規律，就是在勞動者之間按照每個工作者在社會生活中消耗的勞動數量和勞動質量來分配個人消費基金的規律。同工同酬是這個規律的原則。

### 一、按勞分配規律的性質與要求

目前蘇俄所處的階段，自稱是社會主義階段，即共產主義的第一階段，在這個階段上還做不到「各盡所能，各取所需」，所能做到的祇是「各盡所能，按勞分配」，因為勞動仍然是社會每一個人謀生的手段。

在共產主義第一階段的條件下，為什麼物質與精神財富是按勞分配，而不按需分配呢？

依照馬列主義自己所做的解釋，社會主義是從資本主義社會裏產生出來的，這個社會在一個很長的歷史期間必須保有資本主義的一些殘跡。

所以馬列主義的教條指出，分配的形式完全決定於生產方式，某一社會的社會財富的分配及分配形式，首先取決於生產資料所有制的形式。在社會主義下，生產工具和生產資料歸社會所有，因而，全部社會財富也歸社會所有，但是，在共產主義第一階段勞動者個人消費基金的分配，也和商品等價物的交換一樣，受着這一原則的支配，即一種勞動與等量的另一種勞動相交換。

由資本主義向社會主義過渡，甚至於由社會主義向共產主義過渡，要使

經濟得到正常發展，社會生活不發生紊亂，祇有按部就班合情合理的處理好分配問題，不能一下子實現「各盡所能，各取所需」，要想達到「各取所需」的目的，也必須創造條件，從按勞分配逐步的過渡才行。

蘇俄一位經濟學人E·馬聶維奇在其論文中寫道：「在共產主義所必需的產品極大豐富還沒有達到的時候，在城市與鄉村之間，體力勞動與腦力勞動之間的本質差別還沒有消滅的時候，在勞動還沒有成爲全體廣大成員生活的第一需要的時候，否認按勞分配，否認個人物質利益原則，就是對馬克思主義的歪曲……。」(註一)

列寧也曾持同樣的論調，他說：「在共產主義的高級階段還未到以前，社會主義者就應要求社會和國家對勞動量和消費量進行極嚴格的監督。統計和監督生產與消費，是極重要的事情，是爲了很好安排共產主義社會的第一階段并正確的發揮其職能所必需。」

我們從共產黨一切有關這一方面的文獻看來，在共產主義社會第一階段的整個時期中，要嚴格遵守按勞分配的經濟規律，假如違反這個規律的話，社會生產就不會發達。

所以，共產黨和蘇維埃政府爲了發達社會生產，經常反對勞動報酬中的「平均主義」，在實行按勞分配的原則下，嚴格監督勞動量和消費量，這不僅是蘇維埃政權成立初期的重要任務，就是在戰後，就是今天仍舊如此。以上我們已把按勞分配規律的性質加以扼要說明，現在要進一步表述這個規律的具體要求。這個規律的要求是：

按照每個勞動者在社會生活中消耗的勞動的數量來分配個人消費基金，使勞動者從個人物質利益上關心最充分的、最合理的利用自己的工作時間

在消耗同樣多的工作時間的條件下，熟練勞動的報酬比非熟練勞動的報酬高，使勞動者從物質利益上關心提高自己的熟練程度；

重勞動以及困難條件下的勞動的物質獎勵比輕勞動，即一般條件下的勞動的物質獎勵高，使勞動者從物質利益上不避重就輕；

在其他條件相同的情況下，對發展整個國民經濟有重大意義的具體形式的勞動報酬較高，這是鼓勵那些熟練幹部到那些對目前發展有莫大意義的生產部門和地區去工作。

## 二、分配的源泉

按照每個勞動者在社會生活中所消耗的勞動數量和質量來分配個人消費基金，固然是蘇俄的社會主義制度下在生產者中間分配個人消費基金的規律性，然而，蘇俄的個人消費基金是怎樣構成的呢？

在蘇俄的制度下，如衆週知，不把產品分爲必要產品和剩餘產品，他們認爲全部產品都是必要產品。

蘇俄把一部份總產品用來補償生產過程中所消耗的生產資料的支出，除了這一部份以外的總產品是新消耗的勞動體現，也就是社會的國民收入。

國民收入通過分配和再分配的過程，最後構成兩部份主要基金：積累基金和消費基金。蘇俄積累基金的增長意味着社會生產規模的擴大，以及在更完善的技術裝備基礎上社會勞動生產率的提高。社會消費基金不能完全用於勞動者的個人消費，一部份消費基金用來抵償非生產機關的物質耗費，可以在勞動者中間進行分配的消費基金是個人消費基金，這一部份基金包括用於從事物質生產的工作人員個人消費的那一部份的國民收入，和用於從事教育、國家管理、國防等工作的工作人員消費的那部份純收入。

蘇俄的消費基金，包括通過分配而用於社會主義每個成員個人消費的那一部份，在每個時期都是有限制的。——在蘇俄的制度下，勞動者的個人消費在每個階段上都受到社會勞動生產率水準、社會在物質生產過程中所生產的總產品量以及撥出一部分國民收入用來抵償社會需要的必要性的限制。

在蘇俄的制度下，雖然說勞動是社會的事情，勞動者是爲社會主義社會而勞動，但是，蘇俄現階段的社會勞動，畢竟是屬於共產主義社會第一階段

的勞動，它同共產主義的最高階段的勞動是有區別的。然而，什麼是共產主義的勞動呢？

列寧曾對此作過神話式的描述，他寫道：「如果比較狹義的嚴格的說來，共產主義勞動，是爲社會造福的無酬勞動，這種勞動不是爲了履行一定的義務，不是爲了享有取得某種產品的權利，不是按照事先規定的定額進行的勞動，而是自願的勞動，無定額的勞動，不指望報酬、沒有報酬條件的勞動，是根據爲了公共利益而勞動的習慣、根據必須爲公共利益而勞動的自覺態度進行勞動，這種勞動是健康的身體的自然需要。」（註二）

像列寧上面所描繪的那種勞動，當然是一種神話式的勞動，同時蘇俄每一個勞動者誰都知道這是永遠不可能實現的勞動。美麗的遠景對於勞動者既然不發生作用，共產黨要想在俄羅斯的大地上用人工彫塑一個馬列主義的共產國家，祇有採取「苟欲取之，必先予之」的手段，從物質上鼓勵勞動者，勞動得愈多，質量愈好，從社會得到的報酬也愈多；高度熟練的勞動所得的報酬，則多於熟練程度較低的勞動。

恩格斯說過：「……分配既然是由純粹的經濟理由來支配，那麼它將由生產的利益來調節，而那種能够使社會全體成員盡可能全面發展、保持和表現自己能力的分配方式，最能促進生產的發展。」（註三）

總之，蘇俄在社會主義階段上，必須實行個人消費基金的按勞分配，這是一種必然性，也是蘇俄社會主義生產本身所要求的，不是這樣，就不可能進行社會主義的建設。不按照勞動原則來進行消費品的分配的任何企圖，都會阻礙社會生產的發展，而使馬列主義遭到破產。

按照蘇俄一九五三年憲法第一一八條的規定，在蘇俄制度下，全體勞動者都有按自己勞動能力從事各種勞動的權利，都有按自己的勞動獲得報酬的權利（註四）。在蘇俄制度下，各個勞動者在分配個人消費基金中所佔的同等份額，是與他們同等的勞動相適應的。完成工作的各個勞動者可以在個人消費基金中獲得同等的份額。

在舊的分工沒有消滅，勞動在整個社會和每個社會成員面前還是沒有從維持生活的手段變爲生活第一需要以前，按勞分配的必然性，是無法加以否認的。

附 註：

註一：E·馬聶維奇：「個人物質利益原則和蘇俄工資的若干問題」（見蘇俄「經濟問題」月刊，一九五九年第一期）。

註二：列寧全集（俄文版），第三〇卷，第四八二頁。

註三：恩格斯：「反杜林論」，第二五二頁（匪「三聯書店」出版）。

註四：蘇俄憲法第一一八條規定：「蘇俄公民有勞動權，即有權取得有保障的工作以及按其勞動數量與質量發給的報酬。」

## 陸 價值規律

由列寧所領導的十月革命，雖然摧毀了帝制時代的基礎，改變了俄國的社會關係，但是也給蘇俄的經濟學家們添了不少麻煩，他們不得不出乎意料的情況下，重新建立新制度的經濟理論。

十月革命以後的客觀事實告訴共產黨人，以前的一些舊東西并不是隨着沙皇的制度一去不復返了，完全失掉了它們的作用和存在的可能性，而是出乎他們意料之外，被保留了下來，而且有利於蘇維埃制度的發展，價值規律就是其中之一。

### 一、蘇俄爲什麼保留價值規律

固然馬克思說過，在資本主義生產方式廢止以後，價值問題以及與此有關的簿記，「會比以前任何時候變得重要。」（註一）然而，馬克思所指的是價值規律在各個社會形態中都發生作用，與蘇俄在十月革命以後所保留下來的價值規律有其本質上的不同。

蘇俄爲什麼將價值規律保留了下來？

蘇俄的十月革命，祇是將沙皇制度推翻，最多也不過將生產資料宣佈實行公有化，農村和農業並沒有完全社會化。由於農民仍舊是所謂小商品生產者，也不能離開市場和市場的聯繫，所以把商品生產和商品流通及其貨幣經濟保存下來。

列寧曾再三強調說，依靠社會主義成份的工人階級和從事自己小私有經濟的農民之間的經濟聯繫，惟有藉助於貿易才能建立起來；除了交換、除了貿易之外，工農之間、工業與農業之間的經濟結合，必須在一定時間內保持

商品生產（通過買賣的交換）這一爲農民唯一可以接受的與城市進行經濟聯繫的形式，并且要以全力展開蘇維埃商業，即國營商業和集體農莊合作社商業，把所有一切資本家從商品流轉中排擠出去。

列寧的話，經過共產黨予以理論化以後，就是：從資本主義到社會主義過渡時期的一個最重要的特點是：無產階級不得不經過在經濟方面與資本主義成分進行一整個歷史時期的鬥爭。這一鬥爭的特點是：蘇維埃國家爲了消滅商品流通、市場、貨幣等工具，以便逐步限制、排擠以至最後在國民經濟中消滅這些資本主義成份。

俄共和蘇維埃政府爲了存在下去，使十月革命僥倖得來的成果不成爲曇花一現，不得不飲鳩止渴保存商品流通，但是也充分了解到它在過渡時期中雙重性質：一方面商品生產爲社會主義社會的需要而服務；另一方面，商品生產不可避免的會被資本主義因素用來反對社會主義。

### 二、價值規律的作用

蘇俄迫於事實的需要，雖然將商品生產和流通保存了下來，也就是將價值規律保存了下來，但是因爲這一保存是建立在鬥爭的基礎上，所以價值規律的作用受到了限制。

蘇俄社會主義經濟體系一開始就縮小了商品生產的作用範圍。

在蘇俄的政治經濟學中，強調在過渡時期的經濟中價值規律已不再是社會生產的調節者。其實，價值規律在生產和流通、或者祇是流通方面的調節作用，是不能加以限制的。

俄共和蘇維埃政府廣泛利用價值規律的作用來發展社會主義生產，不但在一九六六年實行經濟改革以後是如此，即在一九六六年以前亦莫不如此。蘇俄的價值規律在一九六六年以前和以後有其不同的作用，是表現在企業的贏利問題上。

在一九六六年以前，尤其是在戰前，蘇俄某些企業之有無贏利，不是從個別企業範圍來決定，而是從整個社會生產的範圍來決定。如果共產黨和蘇維埃政府認爲社會需要的話，社會主義企業可以祇取最小的利潤，或者甚至完全不要利潤。許多重工業企業很長時期都是靠集中的整個國家後備中的補助金發展的，因爲俄共認爲就整個社會主義發展觀點看來，它是完全必要并

且是對社會有利的。

雖然如此，史達林曾指出：如果因此而認為個別企業和個別生產部門的贏利沒有特殊的價值，不值得加以重視，那就不對了。他認為從發展社會主義生產的觀點來看，個別企業和個別生產部門的贏利，具有重大意義。但是，蘇俄在事實上并未做到。

從這裏我們得到一個答案，蘇俄在一九六六年經濟改革以後，特別強調每一個企業的利潤指標，此項強調並不意味是蘇俄經濟中的新東西，而是過去因為要大力發展重工業和國防工業，不能不暫時放棄利潤指標，到了一九六六年時國民經濟工業化的水準已非史達林時代可比，到了這個時候再不強調利潤指標，則經濟危機將不可收拾了。

不祇是一九六六年以後，早在一九五〇年以後時期，蘇俄某些經濟學家就認為蘇俄利用價值規律，可以衡量物質生產總量和各個部門的產量，可以實現不同部門、不同企業之間的經濟聯繫，可以將生產出來的產品通過計算和計劃分為補償物質消耗用、積累用和消費用三個部份。價值規律在社會主義經濟中雖不是生產調節者，從而不是流通調節者，但是社會主義社會利用價值規律可以以更合理的管理自己的經濟。（註二）

蘇俄從二十年代末開始到一九四一年初的十年左右時間，曾經有過完全否定價值規律和商品生產時期，但是現在，所有的人都已懂得，再完全否定價值規律，否定它對蘇俄社會主義生產的經濟影響作用，這將會與事實相矛盾，同時會阻礙蘇俄在實際生活中更充分和更好的利用價值規律。

總之，蘇俄價值規律的作用，一般說來有三種：它起着商品生產交換的作用；蘇俄國家在計劃價格時要利用價值規律的作用；提高勞動生產率要利用價值規律的作用。

第一、商品生產和商品流通的存在，決定了價值規律的作用，是因為商品的價值分為兩部份：第一部份價值包括生產這些商品時消耗的機床、機器、設備、廠房的價值，以及所消耗的原料、燃料、電力、材料的價值；第二部份的價值，即新創造的價值，包括用來支付勞動報酬所必需的產品的價值，以及用來滿足社會需要，即成為企業收入和全國性收入的剩餘產品的價值。

第二、價格是管理價值規律的直接的具體的槓桿，即表面化的價值。利

用價值規律的唯一辦法，就是依靠能正確反映社會價值的價格，所以，在計劃價格時，必須考慮價值規律的作用並加以運用。

第三、刺激勞動生產率提高、降低單位產品的費用，使生產的贏利得到保證，非利用價值規律不可。

最後，必須指出，價值規律雖被蘇俄留下來了，但是它的發展並不是一帆風順。蘇俄經濟學家中有許多人長期以來固執偏見，認為價值規律同計劃經濟制度兩不相容。這種錯誤觀念既阻礙了蘇俄經濟理論方面的發展，同時給蘇俄國民經濟的實踐帶來很大的損失。現在蘇俄自誇為世界第二工業大國，此項成就是用五十多年的時間和無法計算的人民的血汗而得到的，假如說蘇俄對價值規律自始即有其真知灼見，運用得當，則其成就更大更多，是無須加以懷疑的。

在計劃經濟中用得着價值規律的地方很多。根據不同部門和不同勞動條件下的投資比較效果來制定國民經濟投資計劃，就是蘇俄利用價值規律的最主要的方面。直到目前為止，在蘇俄的實踐中，投資效果都是由新建工程的設計人員來計算的，計算的根據就是把技術上優良的生產方案能夠達到成本節約額，拿來同採用各該種新技術所必需的追加投資額作比較。從理論上來說，採用這種效果尺度是有缺點的。

制定計劃如果不考慮價值規律，忽視起碼的常識，從而為唯意志論提供有利條件，那麼這種計劃也就不配稱為什麼好計劃了。

現在，蘇俄的經濟學家們雖然打破了陳腐的觀念，最後承認了價值規律在蘇俄計劃經濟中也發生作用，但是要發展這種新觀點，就必須闡明，在社會主義經濟條件下，價值規律能夠而且應當表現在什麼地方，它在經濟發展現階段上起怎樣的作用，它同過去的區別何在，在蘇俄向共產主義過渡的道路上它的命運又將如何。

現在在蘇俄，再也沒有人對價值規律在計劃經濟中發生作用這一點提出異議，雖然價值規律在蘇俄應該按照新的方式發生作用，應該以另一種形式來表現。價值規律按新的方式表現在那裏，有什麼特點，現在在蘇俄還沒有弄清楚，仍然是一個需要進一步研究的問題。

首先值得研究的，是長期以來否認價值規律的誤解。這種誤解是由於長期以來把價值規律與經濟計劃對立了起來，因為價值規律在資本主義社會裏

起調節作用，而在蘇俄起這種作用的是國民經濟計劃，所以他們得出結論蘇俄不存在價值規律。

要想正確的認識有計劃的適應價值規律要求的意義，首先必須弄清價值規律要求的實質，弄清在蘇俄的條件下有意識的違反價值規律要求時可能造成嚴重後果。

蘇俄現在所處的階段，仍舊是按勞分配原則起作用，按勞分配也就是按照每個人勞動的數量和質量分配，或者說根據每個人在生產領域花費的勞動時間，即每個人創造的價值來按比例分配。

蘇俄在社會主義階段既然必須保留商品，也就不能取消貨幣，從而也就不能取消價值規律及其在生產和交換中的主要職能，於是把它用一種蘇維埃的形式保留下來。這種蘇維埃的性質的具體表現就是：

第一、價值規律服從於社會主義社會的計劃，同國民經濟中的比例失調現象進行鬥爭。

第二、在計劃經濟中，價值規律具有計劃的直接的被用來調整必要的生產勞動比例，使之與勞動平衡表、與各種產品生產和消費的物資平衡表互相一致。

## 認識中南美洲

著者王建勳

本書係採用中南美洲最新資料，自一九六六年開始至一九七一年所先後在本刊撰寫的論文彙集成輯，凡卅萬言。無論在政情方面，或國際關係方面，以及國際共黨在拉丁美洲的滲透與顛覆方面，均有周延而精關的分析。現已在台灣商務印書館出版。

平裝一冊 定價新台幣五十四元

總經理 台灣商務印書館

台北市重慶南路一段  
郵政劃撥一〇五號

第三、在計劃經濟中，價格是由國家來規定的，價格背離價值并不是取決於社會生產的要求。

第四、價值規律能幫助加速技術進步的速度。

第五、社會主義價值規律不受外界的影響，因此可以保證政府能選擇它認為最有效的計劃工程項目方案。

第六、有意識的在計劃工作中利用價值規律，以防止比例失調。

第七、蘇俄不能無條件的使計劃服從這個規律的要求，而是要在必要時使這個規律服從於計劃。

由於在蘇俄的制度下，價值在社會主義經濟中仍起作用，同價值規律有關的範疇仍然存在，同時因為在這方面尚有許多問題沒有得到解決，所以我們對於商品生產與流通問題，價格形成問題，社會主義經濟中貨幣問題，有進一步作更深入的必要，但限於篇幅，祇得在另一適當時間為讀者提供，茲不多贅。

## 柒 結論

我們把蘇俄現行的經濟規律通盤加以研究以後，所得到的了解是：蘇俄的經濟規律并不是和自然規律一樣，不能由人們來規定，祇能被人發現和認識，而是在它的背後存在着國家的強制力量，在它的發展過程中受着重大的限制。所以，不能認為蘇俄的經濟規律是客觀的和不受人們的意志支配的。蘇俄現行的規律共有五個，即：基本經濟規律，國民經濟有計劃「按比例」發展的規律，勞動生產率不斷增長的規律，按勞分配規律和價值規律。這五個規律裏，除了國民經濟有計劃「按比例」發展的規律是蘇維埃經濟形態所產生、發展的特殊規律，其他四種雖然屬於所謂「各種社會形態共有的一般經濟規律」，但是我們不會善忘到不記得蘇俄曾經否定過價值規律。

現在它即使接受了這種規律，并利用這種規律作為經濟改革的强有力的槓桿，但是這種利用，不但我們看得很清楚，而且蘇俄自己也不否認，最低限度是「以子之矛攻子之盾」的利用，再進一步，蘇俄的最後目的，是利用價值規律將蘇維埃的經濟發達到「接近」或者「已能」實行「各盡所能，各取所需」的程度時，商品的生產和流通已沒有必要，與商品有關的其他範疇

(如價格、貨幣等等)也失掉了作用，於是價值規律就到了消亡的時候了。

其次，若是說蘇俄的國民經濟有計劃「按比例」發展的規律是社會主義經濟形態所固有的(或者說應該有的)特殊規律，而不是背後存在着強有力的國家強制作用，乃是最大的欺人自欺之談。蘇俄自一九二八年第一個國民經濟計劃起，假如不是用不近人情的強制力實行有計劃(按比例)的規律的話，不實行生產資料生產(重工業)的發展速度優先的原則的話，則工業化和技術改造的計劃和構想，不會實現的那麼快；沒有相當數量的拖拉機，機器拖拉機站在農村中就不會建立起自己的權威，就不能發生組織和宣傳的作用，農民就不會像一窩蜂那樣在一個很短的時間都被迫加入了集體農莊，使農業集體化的構想在第二個五年計劃裏即告實現。國民經濟有計劃(按比例)發展的規律，不但在國家工業化和農業集體化方面赤裸裸的給人們一種強烈的印象，它是以個人(史達林)的意志而發生和發展的，而且就俄共培養蘇俄的無產階級，鞏固無產階級專政方面來說，其功更是不可沒的。

一個以工人階級「先鋒隊」自居的布爾什維克黨，一個以無產階級為底層的專政國家，沒有工人階級或者無產階級，即使是有，工人隊伍并不大，在全國人口之中僅佔少數，在這種情形之下，祇有用人工製造的方法，才可以使「先鋒隊」有其工人階級，使無產階級專政有其無產階級的底盤。有計劃(按比例)發展的規律就是為「先鋒隊」製造工人階級，為無產階級專政製造無產階級的最大功臣。

最後，基本經濟規律，雖然被蘇俄稱為規律之規律，但是由於蘇俄的一個特殊規律——國民經濟有計劃(按比例)發展的規律——的關係，這個規律到目前為止，不過僅僅注意到它的手段的部份——在高度技術基礎上使社會主義生產不斷增長和不斷完善——而已；至於它的目的——保證最大限度的滿足整個社會經常增長的物質和文化的需要——則仍屬空談。

一個國家，儘管它自稱為世界上第二工業大國，它的強大是建立在暴力強制的基礎上，表現在國防武力和軍備競賽方面，將人民生活的好壞放在不重要的地位上，這種經濟不論它強大到什麼地步，並不具有深刻而進步的意義。因此，蘇俄目前所實行的「按勞分配規律」，若與馬克思在「資本論」中痛斥資本主義以勞動作為商品的醜惡相比，不過半斤八兩而已。也正是由

於這個原因，蘇俄最重要的經濟規律之一的「勞動生產率不斷增長的規律」，在蘇維埃政權的五十多年中已逐漸變成勞動生產率不斷下降的規律了。

(完)

附註

註一：馬克思「資本論」，第三卷，第一一一一六頁(匪「人民出版社」一九五三年版)。

註二：M·鮑爾：「蘇俄經濟中的價值規律和工業品的價格形成(見蘇俄「經濟問題」月刊，一九五七年，第三期)。

## 自由中國唯一學生大報

# 中國學生報

是學生的良師  
是老師的良友

有十 升大學自然版 初二版  
七年 升大學社會版 高一版  
歷史 升高中五專版 初一版  
出版週 升高中五專版 初一版  
版 二 版

不管你過去讀什麼學校，程度好壞，只要你從現在起認真閱讀本報，保證你會考上大學高中(以前各期可補)

全年優待180元 半年102元  
郵撥戶214號 門市台北市成都路二號  
訂報電話 317301·376027